

懷念晨曦校友 謝有焜居士

◆ 陳清香



謝有焜居士伉儷與晨曦校友合影於台北鹿池園（前排右起：謝有焜、林瑞宜、梁茂生、筆者、陳玉霞；後排右起：簡進士、陳金玲、林志雄、沈正玠。照片由陳玉霞居士提供）

去年11月16日筆者白天上午尚在常熟，中午離開常熟，從虹橋搭機至松山機場下午返抵國門，晚上至板橋與甫自蘭州抵台的杜斗城教授伉儷餐敘，再返家休息一夜。翌日晨間，便接到來自美國北加州舊金山郊區東灣區二妹玉霞傳來的信息，謂妹婿有焜，於當地16日晚上辭世，玉霞偕同女兒在旁誦念佛號，以助往生。筆者聞訊，意外震驚，自去年秋天有焜身體較明顯不適以來，歷經三個月時光，其間還見到玉霞傳來有焜在家與來訪摯友孫密德夫婦、陳國彬夫婦等聚會的場面，面部露出歡愉的神情，那不過是9月間的事，真是人世太無常了。

有焜於民國35年11月20日，誕生於高雄。家中有二位長兄、四位長姊，是父母的幼子。幼年上學，成績優秀，與高中時好友黃俊傑同時考進臺灣大學的外文系與歷史學系。由於早年曾接觸到一些宗教信仰，因此上大學便加入晨曦學社，且熱心社務

活動，大三那一年（民國56年，有焜轉經濟系），便被推選為副社長，次年升大四，更順理成章地當選社長，邀廖文城任副社長，任內上學期舉辦迎新活動，下學期舉辦露營活動，社員反應均十分熱絡，期間認識了同為晨曦社社友、就讀植物系的玉霞。

有焜大學畢業後曾在台短期的就業，其後數年之間，完成了結婚生子、出國深造取得學位、在美就職等的人生旅歷，而在輾轉遷徙下，於1983年定居於紐約長島。由於長島住家環境優美，房室寬廣，在台家族每年均定期造訪。筆者與家人每年每次落足長島時，總是邀約有焜家人一同赴紐約市參觀博物館，次數最多的是大都會博物館。三十多年來，因為有長島的落腳地，才能看盡紐約諸館珍藏的東方文物，尤其是稀有的佛教文物名品，筆者每次參觀博物館後，一定加以記錄，已多次將所撰文稿附圖像，刊登於《慧炬雜誌》「藝苑精華」專欄及雜誌封面。

有焜、玉霞居長島其間，不只招待筆者一家人，也招待其他來自台灣的親友，如黃俊傑一家人，尤其是晨曦社校友，如廖文城、陳元暉、梁茂生等人，也和范進福保持聯繫。有焜更協助小兒毓山與甥女信萱（榮輝、資織之女）就讀紐約州立大學石溪分校。

而小兒毓山就讀石溪分校時，在遠離家人、舉目無親的情況下，就讀的四年期間，能充分獲得生活上的協助，也要感激有焜。尤其有一年，毓山一人獨自自長島搭巴士赴紐約市，但不慎中途下錯車站，在問路無門、處於無限驚恐的心情下，打電話向姨丈求救，有焜得悉後，馬上開車開了三小時，才找到人救了他，毓山真是感恩莫名！

在長島的居家中，利用住屋旁側開拓一間教室，玉霞以生物化學博士、營養師的身分，在家中開授營養課程，並定期提供生機營養午餐。每次廣告一貼出，報名聽講的居民成群結隊而來；開課時，車子停滿了屋前道路旁的空地，這些聽眾中，有犯病者，甚至被醫生診斷為癌末病人，但聽了課程內容後，改變飲食習慣，不再葷食，因而恢復健康者所在多有。因此，長島的家成了營養健康的中心。

雖然有焜、玉霞於2014年遷離長島，搬到西岸舊金山的東灣區，與女

兒舜如同住。但曾經居住超過三十年的長島居家，仍令人懷念。

有焜往生前，曾囑咐玉霞，要低調處理喪事，不發新聞，不大聲張揚。但晨曦社的陳元暉，早就將各方懷念有焜的情懷，長達數千字發在網上，大家Line來Line去，加以傳誦。有焜的四姊玉梅，除了一聞訊馬上搭飛機赴舊金山北加州的家，協助玉霞處理後事外，返台後另又撰寫弔念文，細心描述有焜待人的點滴生活，謂有焜上班時極受客戶歡迎，退休後，又被挽留任職一、二年。讀之，令人鼻酸，也感受到其姊弟的情深。女兒舜如也寫弔父文。丁慧美全家人更於有焜往生七七圓滿之日恭誦《大般若經》迴向，她誦430卷至433卷諸卷，俊傑恭誦457卷至463卷諸卷。承穎恭誦428卷至429卷諸卷，以回向有焜往生極樂國，圓成菩提道。她看了玉梅姊的弔念文之後更說：「非常令人感動，有焜永遠不顧自己，關心別人，供養三寶，虔誠信佛念佛，祝他以此善心善業，到極樂淨土，面見彌陀。」

的確，有焜一生為人厚道，待人誠懇，樂於助人，具有捨己為人的菩薩精神，尤其與晨曦社的校友，一直維持著深厚的感情。他的離世，是令人深深不忍的。☉